 Ngày soạn 10/11/2017.Tiết 65 
Chương trình địa phương
Bài 4: Tình sử Loa Thành. (Hồi 4)
A. Mục tiêu: Qua tiết học, HS có thể :

 -1. Kiến thức: Nắm được những nét chủ yếu về cuộc đời và những đóng góp của Lộng Chương. Thấy  được sự sáng tạo và góc nhìn mới của tác giả Lộng Chương về truyền thuyết lịch sử.

2. Kỹ năng: . Hiểu thêm đặc điểm cơ bản của sân khấu chèo truyền thống.
3. Thái độ: Bồi đắp tình yêu quê hương, niềm tự hào về truyền thống, ý thức sưu tầm văn học địa phương

4.Năng lực: - Thu nhận và lý giải thông tin trong văn bản. Sử dụng ngôn ngữ môn học Phát hiện và giải quyết vấn đề đặt ra trong cuộc sống.Năng lực tiếp nhận và tạo lập văn bản.....
B.Chuẩn bị:
            - GV:  Nội dung tiết dạy ; Bảng phụ.       

            - HS:   Đọc và tìm hiểu trước nội dung và các yêu cầu của tiết học.

C. Tiến trình các hoạt động dạy học.
I. Tổ chức lớp:    

Ngày........./ tháng:......./ 2017/ Lớp: 9A/ Sĩ số:28/ Vắng: ............................                                                      
Ngày........./ tháng:......./ 2017/ Lớp: 9B/ Sĩ số:28/ Vắng: ............................                                                      
II. Kiểm tra bài cũ 

? Kiểm tra vở bài tập của học sinh .

III. Bài mới: 

	            Hoạt động của GV- HS 

? Nêu những hiểu biết của em về tác giả Lộng Chương? 

( GV giới thiệu về tác giả Lộng Chương?)
? Xác định thể loại của văn bản?

?Vị trí của đoạn trích?
.

 - GV hướng dẫn đọc : Phân biệt giữa lời dẫn và lời đối thoại, đọc phân vai.
 - GV đọc 1 đoạn sau đó nhận xét cách đọc của HS.

 - GV yêu cầu HS tóm tắt đoạn trích (Toàn bộ phần trong SGK )

 - GV nhận xét chung và cho HS quan sát phần tóm tắt đã chuẩn bị để cho HS bổ sung hoặc ghi nhớ các diễn biến chính.

- GV chọn kiểm tra một vài từ trong phần chú thích . Tích hợp phần tiếng Việt: Sự phát triển của từ vựng.

 -- GV tổ chức cho HS tìm hiểu nhân vật . .

? Hồi 4 gồm  có nhân vật nào?. Ai là nhân vật chính chính diện?
? Ai là nhân vật chính phản diện?
? Nhân vật Trọng Thủy được nhìn nhận đánh giá từ nhân vật nào? 

?Nhân vật Mã Khởi đánh giá ntn về Trọng Thủy?

?Nhân vật Cao Lạc Hầu đánh giá ntn về Trọng Thủy?

?Nhân vật Suối đánh giá ntn về Trọng Thủy?

?Hồn Mị Châu đối với Trọng Thuỷ ntn?

? Qua đó nhân vật Trọng Thủy hiện lên là kẻ ntn?

? Trong phần cuối, nhân vật Trọng Thủy đã có những suy nghĩ, hành động gì?

? Qua đó Trọng Thủy là kẻ chiến thắng hay thất bại? 

? Hãy tìm mâu thuẫn xung đột kịch trong trích đoạn hồi 4?

? Chỉ ra sự sáng tạo của tác giả trong trích đoạn? 

? Qua trích đoạn em cảm nhận gì về nhân dân Âu Lạc? Nêu ý nghĩa của vở kịch tình sử Loa Thành?


	                                         Nội dung cần đạt

I . Giới thiệu chung:
1. Tác giả:
- Lộng Chương: 1918 tên khai sinh là Phạm Văn Hiền quê ở Châu Khê- Thúc Kháng- Bình Giang- Hải Dương
2. Tác phẩm : 

-Thể loại : Chèo

- Đặc điểm về phương diện:Nội dung nghệ thuật, nhân vật của chèo
- Vị trí đoạn trích: SGK
II - Đọc - Hiểu văn bản:

1. Đọc-Tóm tắt :
2. Tìm hiểu chú thích:

3. Phân tích:

a. Nhân vật:

+ Chính diện: Cao Lạc Hầu, nàng Suối, hồn Mị Châu

+ Phản diện: Trọng Thủy, Mã Khởi

- Nhân vật chính: Trọng Thủy thể hiện những xung đột trong đoạn trích

b. Nhân vật Trọng Thủy

* Nhân vật Trọng Thủy được nhìn nhận, đánh giá từ nhiều nhân vật: 

+ Từ Mã Khởi(tì tướng của Trọng Thủy): nhận ra Trọng Thủy là kẻ lừa lọc, dối trá, rắp tâm lợi dụng tình yêu và lòng trung thành của mọi người để thực hiện âm mưu cướp nước. Mã Khởi ân hận muốn giết Trọng Thủy để trả thù cho Mị Châu, cho những người dân Âu Lạc đã chết dưới gươm của quân Triệu để chuộc lỗi lầm Mã Khởi đã gây ra. 

+ Cao Lạc Hầu (Thái tể nước Âu Lạc,- tướng trung thành của Thục Phán): căm giân Trọng Thủy là kẻ vong ân bội nghĩa, chà đạp lên tình hòa hảo, lòng yêu chuộng hòa bình của nhân dân Âu Lạc. Nhân dân Âu Lạc đã dâng trâu bò làm lễ cưới cho Trọng Thủy, cầu chúc cho Trọng Thủy và Mị Châu trăm năm hạnh phúc mà Trọng Thủy đã nhẫn tâm dìm nhân dân trong biển máu. Tấm lòng nhân ái của nhân dân không thể rửa được sự nhơ bẩn trong tâm kẻ xâm lược. 

+ Suối ( tỳ nữ trung thành của Mị Châu): căm giận Trọng Thủy đã gieo tội ác, phản bội, bất nhân bất nghĩa. Suối muốn chém chết Trọng Thủy để trả thù cho chủ và rửa nhục cho nước. 

+ Hồn Mị Châu: trách Trọng Thủy thay lòng đổi dạ, thất hứa.

=> Trọng Thủy là kẻ xâm lược xấu xa, một tên gián điệp, kẻ phản bội đáng bị trừng phạt.

-  Trọng Thủy đã lợi dụng lòng nhân ái, lòng yêu chuộng hòa bình, sự thủy chung của tình yêu, sự chân thành...của Thục Phán và nhân dân Âu Lạc để thực hiện mưu đồ cướp nước của Triệu Đà....

* Trọng Thủy trở lại tìm Mị Châu như lời hứa trong sự huênh hoang, tự đắc của kẻ chiến thắng. 

+ Lúc đầu: Hắn đã chối tội và đổ lỗi cho Thục Phán đã giết Mị Châu, hung hăng dọa nạt định vung gươm lên chém mọi người

+ Sau đó: giật mình dần nhận ra tội ác của mình và cha.

+ Trọng Thủy hoang mang, đau khổ nhận ra mình là kẻ thất bại, cô độc giữa đội quân trung thành của Thục Phán. Hoảng loạn khi nhìn ra bốn phía thấy quân bắn ra khiến quân Triệu tan tác.

+ Đau khổ khi chưa thực hiện được mưu đồ đã thất bại, mất luôn cả người vợ rất mực yêu thương và chung thủy

+ Trọng Thủy huyễn hoặc tưởng hình bóng của Mị Châu đến dắt tay hắn

=> Trọng Thủy vừa đáng ghét vừa đáng thương và cuối cùng đã rơi vào bi kịch do chính mình gây ra mà không còn giữ được bất kỳ điều gì tốt đẹp. Trọng Thủy là kẻ thất bại

c, Mâu thuẫn xung đột kịch

Mâu thuẫn thứ 1: mâu thuẫn xung đột giữa tham vọng xâm lược với khát vọng có tình yêu chân thành

Mâu thuẫn thứ 2: xung đột trong gia đình: chồng phẩn bội vợ, con phản bội cha

Mâu thuẫn thứ 3: mâu thuẫn dân tộc giữa kẻ đi xâm lược với nhân dân đất nước bị xâm lược ( mâu thuẫn lớn nhất bao trùm trong hồi 4) 

d, Sự sáng tạo về nghệ thuật

- Xây dựng nhiều nhân vật để cùng tham gia đánh giá sự việc nhân vật chính

- Coi trọng miêu tả hành động, diễn biến tâm lý...

- Ngôn ngữ kịch chèo mượt mà chau chuốt 

4. Ghi nhớ:SGK




IV. Củng cố:


? Trình bày cảm nhận của em về đặc sắc trong trích đoạn hồi 4 của Tình sử Loa Thành?


V. Hướng dẫn về nhà:

       - Sưu tầm , chép vào sổ tay văn học 1 số đoạn thơ có viết về Mị Châu, Trọng Thủy mà em cho là đặc sắc. 

 -Thực hiện các yêu cầu của mục 1 các mục I, II , III của tiết : Ôn tập phần tiếng Việt. 

	Duyệt tuần 13. Ngày 13 tháng 11 năm 2017

	Phó hiệu trưởng  

                          Vũ Thị Hiền
	


